

王蒙等部领导视察北京图书馆并发表重要讲话

北图是一颗耀眼的明珠 要严格要求，强化管理

1988年11月23日，文化部部长王蒙、副部长高占祥及机关党委和部分司局的负责人来馆视察工作。馆长任继愈，副馆长杜克、邵文杰、孙承鉴、党委副书记司德英、鲍振西及有关部门负责人陪同参观并汇报了工作。

王蒙同志在听取汇报后讲话说：“北图新馆太重要了，她是先进的文化设施，超出了我国目前总的发展水平，因此，她不仅属于今天，也属于明天。她是我国文化事业中一颗耀眼的明珠。北图的事情大家都很关心，国务院一直很关心。北图的工作只能做好，不能做坏。无论是建筑设备的维护运转，还是内部机制管理，都要在我国的文化建设中起到带头作用。”

讲话始终贯穿了“严格要求，强化管理”的精神。

(张季华)

十年改革与图书馆：长人物化观念和参与意识 让图书情报转化为最活跃的生产力

图书情报信息在当今来说是一种资源，是最活跃的生产力。特别是在现代科技，现代经济高度发展进程中，科技情报资源的多与少，丰富与贫乏，反映了当今社会文明与进步的程度，也可以说它是现代社会文明与进步的标志。从十一届三中全会以来，国家提出了要解放生产力，提高生产力，开发图书情报资源，更好地为经济建设服务，是我们科技战线在经济建设中的重要任务。

从当前湖北省的情况看，科技图书情报有一定的基础，资源比较丰富。武汉地区全国有名，东湖是科技知识高密集区，但是，由于多年来“左”的思想影响，图书情报工作形成了部门、单位所有，条块分割，致使布局不合理，订购重复，尽管资源很丰富，基础很雄厚，但缺乏整体建设，没有很好地发挥优势。为了改变这种现状，经过省科委、省文化厅、省教育委员会等十三家单位充分酝酿协商，终于成立了“湖北省图书情报工作协调委员会”，这个委员会的成立为湖北省图书情报整体化建设提供了一个有力的组

织保证。图书情报工作本身的性质，决定了这项工作不可能单门独户地搞，应当形成网络。要形成网络，必须更新观念，从“小而全”、“大而全”部门所有的框框中解脱出来，按照专业分工，合理订购图书，做到互利互惠，资源共享。在全省范围内，各学科之间，各专业之间加强横向联系，还应加强与外省的横向联系，甚至还可以和国外联系。

当前，中央提出沿海发展战略，我们湖北地处华中，长江中游，沿海战略的实施，必然要影响带动我们湖北，同时中央对西部地区的开发提出了许多优惠政策，西部的开发同样会影响湖北的经济建设。所以说现在是东部有条件，西部有政策，我们地处华中的湖北怎么办？正是从这种战略考虑出发，省委根据本省特点，提出湖北要在中部崛起的战略设想。要实现湖北中部崛起，经济建设是中部崛起的核心。要提高生产力，发展经济就离不开科技，通过科技进步和图书情报信息来推动湖北的经济建设。

教图公司今年在教育系统各校的大力支持下，已全面开展了书刊的进出口业务和征订工作。

为了提高服务质量、降低成本，教图公司已建立了自己独立的发行系统，在全国大中城市已设立了41个转运站。教图公司的成立，得到国外出版商、书刊商的关注，现已与世界各国100多家著名的出版商和出版社建立了贸易关系和业务往来。从教图公司一年多工作来看，已有了一个良好的开端，但

因为公司刚刚成立，面临的困难还很多，同业之间的竞争也很十分激烈。我们相信，在中央各部委的大力支持下，在各校的热诚帮助和监督下，教图公司一定会克服困难，在竞争中茁壮成长。

我们祝贺教图公司的成立，并预祝它以十三大改革、开放精神为指导，努力建设成为一个具有中国特色的、社会主义的、全心全意为教育系统服务的图书进出口企业。

(杨振清)

编后

本刊本期报道了王蒙等文化部领导视察北京图书馆工作和讲话摘要。讲话针对北图工作提出要“严格要求，强化管理”的精神具有普遍指导意义。同期重点安排两方面的内容：改革十年与图书馆和学业透视。

前者主要有五篇文章分别从不同侧面、殊途同归地反映并论证了我国十年改革的浪潮给图书馆带来的最重大的突破是物化观念和参与意识的长入。

《让图书情报转化为最活跃的生产力》是副省长韩南鹏在湖北省科委、省文化厅、省教育委等13单位成立“图书情报工作协调委员会”会议上的讲话，他提出要解放生产力、提高生产力，开发图书情报资源。他明确指出这个委员会的成立将为湖北省图书情报整体化建设提供有力的组织保证。

《现代管理者最关心哪些信息？》为沈阳市图书馆收集到的市委领导一班人对图书信息如何有效地参与为市政决策服务提出了具体要求，有一定透明度。

《一个新型的进出口机构》介绍了中国教育图书进出口公司。该公司是为适应我国

教育体制改革的需要而成立的教育系统书刊进出口的主要渠道，是国家教委直属的外贸企业。

《物化：科技情报的一个现代化特征》论证了一个尚未被我国图书情报界重视而确实存在于图书情报中的亟待开发的一种可转化为生产力和意识形态型商品的潜在力。

《关于图书馆学基础理论研究的历史回顾及其对应用、开发性研究的展望》第二、三部分，从知识开发的层次上提出文献、信息、知识、技术产品和社会决策等五个层次的构想，颇值得研究。该文第一部分，从作者和读者的亲身经历和受益中，充分理解并肯定了《图书馆学通讯》（1979—1988）十年来为图书馆学界出成果、出人才所作的多方面的积极有益的贡献。

学业透视则从业务视角发表了几篇本刊与作者、读者并肩笔耕并一以贯之以追求与顿悟的“理论联系实际”之作。

它们表明实践需要理治指导；而称得上理论研究的作品是离不开实际的。理论是进步革新的源泉，制定政策的良伴。